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2018年全真高考+名校模拟物理试题分项解析
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1．一同学测量某干电池的电动势和内阻．
（1）如图所示是该同学正准备接入最后一根导线（图中虚线所示）时的实验电路．请指出图中在器材操作上存在的两个不妥之处__________；____________．
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（2）实验测得的电阻箱阻值R和电流表示数I，以及计算的[image: image142.jpg]
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数据见下表:
根据表中数据，在答题卡的方格纸上作出
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关系图像___________．由图像可计算出该干电池的电动势为_________V；内阻为__________Ω．
	R/Ω
	8.0
	7.0
	
	6.0
	5.0
	4.0

	I/A
	0.15
	0.17
	
	0.19
	0.22
	0.26
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（3）为了得到更准确的测量结果，在测出上述数据后，该同学将一只量程为100 mV的电压表并联在电流表的两端．调节电阻箱，当电流表的示数为0.33 A时，电压表的指针位置如图所示，则该干电池的电动势应为_______V；内阻应为_____Ω．
【来源】2018年全国普通高等学校招生统一考试物理（江苏卷）
【答案】    （1）①开关未断开  ②电阻箱阻值为零  （2）图像如图所示：
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1.4（1.30~1.44都算对）  1.2（1.0~1.4都算对）  （3）1.4（结果与（2）问第一个空格一致）    1.0（结果比（2）问第二个空格小0.2）
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点睛：本题考查应用电流表和电阻箱测量电源电动势和内电阻实验，本题创新之处在于用一个电压表并联在电流表的两端测出电流表的电阻，从而提高测量电源内阻的精确度。
2．某同学组装一个多用电表。可用的器材有：微安表头（量程100[image: image11.png]


内阻900[image: image12.png]


）；电阻箱R1 （阻值范围0[image: image13.png]


999.9[image: image14.png]


）；电阻箱R2 （阻值范围0[image: image15.png]


99 999.9[image: image16.png]


）；导线若干。
要求利用所给器材先组装一个量程为1 mA的直流电流表，在此基础上再将它改装成量程为3 V的直流电压表。组装好的多用电表有电流1 mA和电压3 V两挡。
回答下列问题：
（1）在虚线框内画出电路图并标出R1和R2，其中*为公共接线柱，a和b分别是电流挡和电压挡的接线柱___________。
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（2）电阻箱的阻值[image: image18.png]


 _____________[image: image19.png]


;R2=____________[image: image20.png]


 （保留到个位）
【来源】2018年普通高等学校招生全国统一考试物理（全国II卷）
【答案】    （1）如图所示
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（2）100   2 910
【解析】（1）R1的电阻比较小，所以R1与表头并联构成大量程的的电流表，R2的阻值比较大，与改装后的电流表串联可充当大量程的电压表，设计电路图如图所示;
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本题答案是：（1）如图所示
[image: image24.png]


（2）100    2 910
点睛：利用串并联的关系求解改装电表时需要串联的电阻或者并联的电阻大小。
3．某同学用伏安法测定待测电阻Rx的阻值（约为10 kΩ），除了Rx，开关S、导线外，还有下列器材供选用：
A．电压表（量程0~1 V，内阻约为10 kΩ）
B．电压表（量程0~10 V，内阻约为100 kΩ）
C．电流表（0~1 mA内阻约为30 Ω）
D．电流表（0~0.6 A，内阻约为0.05 Ω）
E．电源（电动势1.5 V，额定电流0.5 A，内阻不计）
F．电源（电动势12 V，额定电流2 A，内阻不计）
G．滑动变阻器R0（阻值范围0~10 Ω，额定电流2 A）
①为使测量尽量准确，电压表选用_________，电流表选用______________，电源选用______________。（均填器材的字母代号）；
②画出测量Rx阻值的实验电路图____________。
③该同学选择器材、连接电路和操作均正确，从实验原理上看，待测电阻测量值会______________其真实值（填“大于”“小于”或“等于”），原因是____________________________。
【来源】2018年全国普通高等学校招生同一考试理科综合物理试题（天津卷）
【答案】    B  C  F  [image: image25.png]


  大于  电压表的读数大于待测电阻两端实际电压（其他正确表述也可）
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②因为给的滑动变阻器的最大阻值只有10Ω，若采用限流接法，则电路中电流和电压变化不明显，故采用滑动变阻器的分压接法，由于[image: image27.png]RX

Ry
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，所以采用电流表内接法，电路图如图所示，
[image: image28.png]



③由于电流表的分压，导致电压测量值偏大，而电流准确，根据[image: image29.png]


可知测量值偏大；
【点睛】
滑动变阻器的分压和限流接法的区别和选用原则：
区别：（1）限流接法线路结构简单，耗能少；（2）分压接法电压调整范围大，可以从0到路端电压之间连续调节；
选用原则：（1）优先限流接法，因为它电路结构简单，耗能较少；
（2）下列情况之一者，须采用分压接法：
①当测量电路的电阻远大于滑动变阻器阻值，采用限流法不能满足要求时（本题就是该例子）；
②当实验要求多测几组数据（电压变化范围大），或要求电压从零开始调节；
③电源电动势比电压表量程大得多，限流法滑动变阻器调到最大仍超过电压表量程时。
电流表内接和外接的选用：
当[image: image30.png]R,>>R,



时，宜采用内接法，即大电阻用内接法；
当[image: image31.png]R, <<Ry



时，宜采用外接法，即小电阻用外接法；可记忆为“大内，小外”。
4．一课外实验小组用如图所示的电路测量某待测电阻Rx的阻值，图中R0为标准定值电阻（R0=20.0 Ω）；[image: image32.png]oV



可视为理想电压表。S1为单刀开关，S2位单刀双掷开关，E为电源，R为滑动变阻器。采用如下步骤完成实验：
（1）按照实验原理线路图（a），将图（b）中实物连线_____________；
[image: image33.png]
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（2）将滑动变阻器滑动端置于适当位置，闭合S1；
（3）将开关S2掷于1端，改变滑动变阻器动端的位置，记下此时电压表[image: image35.png]oV



的示数U1；然后将S2掷于2端，记下此时电压表[image: image36.png]oV



的示数U2；
（4）待测电阻阻值的表达式Rx=_____________（用R0、U1、U2表示）；
（5）重复步骤（3），得到如下数据：
	
	1
	2
	3
	4
	5

	U1/V
	0.25
	0.30
	0.36
	0.40
	0.44

	U2/V
	0.86
	1.03
	1.22
	1.36
	1.49

	[image: image37.png]



	3.44
	3.43
	3.39
	3.40
	3.39


（6）利用上述5次测量所得[image: image38.png]


的平均值，求得Rx=__________Ω。（保留1位小数）
【来源】2018年全国普通高等学校招生统一考试物理（全国III卷）
【答案】    如图所示：
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5．某实验小组利用如图（a）所示的电路探究在25℃~80℃范围内某热敏电阻的温度特性，所用器材有：置于温控室（图中虚线区域）中的热敏电阻RT，其标称值（25℃时的阻值）为900.0 Ω：电源E（6V，内阻可忽略）：电压表[image: image42.png]


 （量程150 mV）：定值电阻R0（阻值20.0 Ω），滑动变阻器R1（最大阻值为1 000 Ω）：电阻箱R2（阻值范围0-999.9 Ω）：单刀开关S1，单刀双掷开关S2。
[image: image43.png]



实验时，先按图（a）连接好电路，再将温控室的温度t升至80.0℃，将S2与1端接通，闭合S1，调节R1的滑片位置，使电压表读数为某一值U0：保持R1的滑片位置不变，将R2置于最大值，将S2与2端接通，调节R2，使电压表读数仍为U0：断开S1，记下此时R2的读数，逐步降低温控室的温度t，得到相应温度下R2的阻值，直至温度降到25.0°C，实验得到的R2-t数据见下表。
	t/℃
	25.0
	30.0
	40.0
	50.0
	60.0
	70.0
	80.0

	R2/Ω
	900.0
	680.0
	500.0
	390.0
	320.0
	270.0
	240.0


回答下列问题：
（1）在闭合S1前，图（a）中R1的滑片应移动到_____填“a”或“b”）端；
（2）在图（b）的坐标纸上补齐数据表中所给数据点，并做出R2-t曲线：___________
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（3）由图（b）可得到R1，在25℃-80°C范围内的温度特性，当t=44.0℃时，可得R1=____Ω；
（4）将Rt握于手心，手心温度下R2的相应读数如图（c）所示，该读数为____Ω，则手心温度为______℃。
【来源】2018年全国普通高等学校招生统一考试物理（新课标I卷）
【答案】    （1）b    （2）如图所示
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（3）450  （4）620.0    33.0
【解析】本题主要考查研究小灯泡的伏安特性实验、利用伏安特性曲线计算实际功率及其相关的知识点，意在考查考生对小灯泡伏安特性曲线的理解和灵活运用相关知识，解决实际问题的能力。
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【点睛】解答此题常见错误主要有：一是没有掌握滑动变阻器的分压接法和限流接法在开关闭合前滑动头的位置；二是没有认真阅读题述的实验过程，导致不能把电阻箱R的读数与热敏电阻阻值联系起来。
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1．某同学想用伏安法测定一块精度很高的电压表V(量程3V， 内限20kΩ～40kΩ)的内阻，并将其改装成欧姆表，现有器材如下：
直流电源E(电动势4V，内阻不计)；
电流表A1(量程150μA，内阻约2kΩ)；
电流表A2量程6mA，内阻约300Ω)；
电流表A3(量程0.6A，内阻约1.0Ω)；
滑动交阻器R1(最大阻值10kQ)；
滑动变阻器R2(最大阻值5Ω)；
开关S，导线若干。
(1)为使实验误差尽量减小，要求电压表示数从零开始变化且多取几组数据，电流表应选用______；滑动变阻器应选用______；(填器材代号)
(2)为达到上述目的，请在图中的框中画出实验电路原理图____，要求滑动变阻器滑片由a向b移动时电压表的示数逐渐增大。
(3)实验测得电压表的内阻为24.0kΩ，该同学用这电表与上述电源E及其中的一个滑动变阻器改装为欧姆表，并将电压表表盘换成直接表示电阻的欧姆表表盘，如图乙，则电压表表盘上2V处对应的电阻示数为_____kΩ，
[image: image49.png]



【来源】【全国百强校】广西南宁第二中学2018届高三年级6月份考试物理试题
【答案】    A1；  R2；  [image: image50.png]


  16.0
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(2) 由上面分析可知，变阻器应用分压式接法，待测电压表应与电流表串联，电路图如图所示
[image: image52.png]



(3)由题意可知[image: image53.png]


，[image: image54.png]‘R,
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，联立解得[image: image55.png]R, = 16.0kQ




2．现有如下器材：
①待测电阻Rx阻值约为20～30Ω
②待测电流表A，刻度尚清晰，但数值完全模糊不清，现要将刻度值标注上去
③电压表V，量程6V，内阻约为6KΩ
④电组箱R1：0～999.9Ω
⑤滑动变阻器R，最大阻值30Ω
⑥电源E，电动势约6V，内阻不可忽略
⑦开关一只，导线若干
为了测定电阻Rx，并标注上电流表的刻度值，某同学用如图所示的电路进行实验，调节R1与R2至适当值使电流表满偏，记录此时电压表U和电阻箱R1的读数，再次改变R1与R的值，仍使电流表满偏，多次测量，记录U与R1的数据如下表。
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(1)由测量数据可知，U与R1之间并非线性关系，为了更好利用所测量的数据，某同学“化曲为直”得到如图所示的图象，该同学所画图象的横轴为______，纵轴为______。
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(2)借助该图象，可计算出Rx的测量值为______Ω，电流表的满偏电流为______A.（结果保留两位有效数值）
【来源】【全国百强校】江西师范大学附属中学2018届高三最后一卷理科综合物理试题
【答案】    [image: image58.png]
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  25  0.20
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【点睛】考查数形结合的思想方法：根据电路图得到U与R1之间之间的关系，或直接由数据表根据图象上的点确定横轴、纵轴；根据电路图得到U与R1之间之间的关系，从而根据图象截距得到Rx的测量值；再根据图象斜率求得满偏电流。
3．某同学改装和校准电压表的电路图如图所示，图中虚线框内是电压表的改装电路。
[image: image61.png]



(1)已知表头G满偏电流为100[image: image62.png]


，表头上标记的内阻值为900Ω。R1、R2和R3是定值电阻。利用R1和表头构成1mA的电流表，然后再将其改装为两个量程的电压表。若使用a、b两个接线柱，电压表的量程为1V；若使用a、c两个接线柱，电压表的量程为3V。则根据题给条件，定值电阻的阻值应选R1=______Ω，R2=________Ω，R3=_________Ω。
(2)用量程为3V，内阻为2500Ω的标准电压表V对改装表3V挡的不同刻度进行校准。所用电池的电动势为5V；滑动变阻器R有两种规格，最大阻值分别为50Ω和5kΩ。为方便实验中调节电压，图中R应选用最大阻值为_______Ω的滑动变阻器。
(3)校准时，在闭合开关S前，滑动变阻器的滑动端P应靠近__________(填“M”或“N”)端。
(4)若由于表头G上标记的内阻值不准，造成改装后电压表的读数比标准电压表的读数偏小，则表头G内阻的真实值________(填“大于”或“小于”)900Ω。
【来源】【全国百强校】四川省双流中学2018届高三考前第二次模拟考试理综物理试题
【答案】    (1) 100     910  2000  (2) 50  (3) M  (4)大于
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点睛：本题关键是电压表和电流表的改装原理，分析清楚电路结构，应用串并联电路特点与欧姆定律即可正确解题. 
4．某同学想运用如图甲所示的实验电路，测量未知电阻Rx的阻值，电流表A的内阻和电源（内阻忽略不计）的电动势，实验过程中电流表的读数始终符合实验要求。
[image: image64.png]



①为了测量未知电阻Rx的阻值，他在闭合开关之前应该将两个电阻箱的阻值调至__________（填“最大”或“最小”），然后闭合开关K1，将开关K2拨至1位置，调节R2使电流表A有明显读数I0；接着将开关K2拨至2位置。保持R2不变，调节R1，当调节R1=34.2Ω时，电流表A读数仍为I0，则该未知电阻的阻值Rx=____________Ω。
②为了测量电流表A的内阻RA和电源（内阻忽略不计）的电动势E，他将R1的阻值调到R1=1.5Ω，R2调到最大，将开关K2调至2位置，闭合开关K1；然后多次调节R2，并在表格中记录下了各次R2的阻值和对应电流表A的读数I；最后根据记录的数据，他画出了如图乙所示的图像；利用图像中的数据可求得，电流表A的内阻RA=_______Ω，电源（内阻忽略不计）的电动势E=_______V。
【来源】【全国百强校】天津市耀华中学2018届高三第二次模拟物理试题
【答案】    ①最大；  34.2；  ②0.5；  4；
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5．在学习了“测量干电池的电动势和内阻”的实验之后，同学们发现有多种测定干电池的电动势和内阻的方法。
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(1)除待测干电池、导线、开关外，下面给出的四组器材中，能够通过测量多组数据得出干电池的电动势和内阻的是_________
A．一块电流表，一块电压表和一个滑动变阻器
B．一块电流表和一个变阻箱
C．一块电流表，一块电压表和一个定值电阻
D．一块电压表和一个滑动变阻器
(2)某兴趣小组在实验室选出一些器材，用如图所示的电路来测量定值电阻Rx的阻值，同时测定干电池的电动势E和内阻r。
其操作步骤如下：
①将开关S2拨向a，闭合开关S1，调节电阻箱A为适当阻值R0，读出电压表的示数U1；
②再将开关S2拨向b，保持电阻箱A的阻值R0不变，调节电阻箱B的阻值，使得电压表的示数仍为U1，记下此时电阻箱的阻值为R1，则Rx=_____；继续调节电阻箱B为适当阻值R2，读出电压表的示数U2；
③根据前面的测量可得到干电池的电动势E=__________，r =__________（用U1、U2、R0、R1、R2表示）；由于电压表内阻不够大，导致电动势测量值比真实值_________（选填“偏大”、“偏小”、“不变”），内阻测量值比真实值_________（选填“偏大”、“偏小”、“不变”）。
【来源】【全国百强校】湖北省黄冈市黄冈中学2018届高三5月适应性考试理科综合物理试题
【答案】    AB  R1  [image: image67.png]U Up(Ry - Ry)
U,R; - UsR,



  [image: image68.png]RiRy(U1 - Uy)
U,R; - UsR,



  偏小  偏小
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6．某实验小组发现一个由均匀材料制成的圆柱体，他们想测量其电阻率，实验室能够提供的实验器材有：
电源E（8V，内阻约10Ω）；
电压表V（0—6V，内阻约为50kΩ）；
电流表mA（0—20mA, 内阻为40Ω）；
滑动变阻器R1（0-20Ω）；
待测电阻R（约为200Ω）；
开关及导线若干。
他们进行了如下操作：
（1）为了获得多组数据，尽量精确测量其电阻值，请在图a方框中画出实验电路图.______
[image: image70.png]



（2）图b中的6个点表示实验中测得的6组电流表、电压表示数，根据此图可知阻值R=_____Ω（保留三位有效数字）。
（3）如图c所示，用螺旋测微器测得该圆柱体的直径为____cm，用游标卡尺测量其长度为____cm.
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（4）由以上数据可求出ρ=_______ Ω·m。（保留3位有效数学）
【来源】【全国百强校】山西省太原市第五中学2018届高三下学期第二次模拟考试（5月）物理试题
【答案】    略  210  0.1694  1.060  [image: image72.png]4.46 x 102
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（2）图b中的6个点表示实验中测得的6组电流I、电压U的值，将6个点连线，如图所示
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【点睛】明确实验原理，画出测量电路图；根据U-I图线的斜率表示电阻，求出电阻；根据螺旋测微器和游标卡尺的读数原理读出圆柱体的直径和长度，根据电阻定律求出电阻率。
7．(1)某研究性学习小组利用伏安法测定某一电池组的电动势和内阻，实验原理如图所示，其中，虚线框内为用灵电流计G改装的电流表A，V为标准电压表，E为待测电池组，S为开关，R为滑动变阻器，[image: image77.png]


是标称值为[image: image78.png]


的定值电阻。
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①已知灵敏电流计G的满偏电流[image: image80.png]I,=100uA



、内阻[image: image81.png]rg=2.0kQ



，若要改装后的电流表满偏电流为[image: image82.png]200mA



，应并联一只___[image: image83.png]


（保留2位有效数字）的定值电阻[image: image84.png]


。
②某次实验的数据如表所示：该小组借鉴“研究匀变速直线运动”实验中计算加速度的方法（逐差法）计算出电池组的内阻[image: image85.png]


____[image: image86.png]


（保留3位有效数字）
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③该小组在前面实验的基础上，为探究电路中各元器件的实际阻值对测量结果的影响，用一已知电动势和内阻的标准电池组通过上述方法多次测量后发现：电动势的测量值与已知值几乎相同，但内阻的测量值总是偏大，若测量过程无误，则内阻测量值总是偏大的原因是_____（填选项前的字母）
A．电压表内阻的影响
B．滑动变阻器的最大阻值偏小
C．[image: image88.png]


的实际阻值比计算值偏小
D．[image: image89.png]


的实际阻值比标称值偏大
(2)某同学测量一个额定电压为3V，额定电流约为[image: image90.png]0.54



的小灯泡的伏安特性曲线，选用下列实验器材进行实验，电路图如下图所示：
[image: image91.png]



A．电源E：电动势为[image: image92.png]3.0V



，内阻不计；
B．电压表V：量程为[image: image93.png]0~3V



，内阻约为[image: image94.png]3k




C．电流表A：量程为[image: image95.png]0—0.64



，内阻约为[image: image96.png]0.1



；
D．滑动变阻器器[image: image97.png]


：最大阻值为[image: image98.png]50



，数额定电流为[image: image99.png]3.04



；
E．滑动变阻器器[image: image100.png]


：最大阻值为[image: image101.png]1000



，额定电流为[image: image102.png]1.254



：
F．开关S，导线若干；
若滑动变阻器a端与滑片P之间的电阻为[image: image103.png]


，滑动变阻器的最大阻值为[image: image104.png]


，若在该实验中分别接入滑动变阻器R1，R2调整小灯泡两端的电压U，则在额定电压范围内，U随[image: image105.png]


变化的图像可能正确的是__________.
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【来源】【全国百强校】河北省衡水中学2018届高三二十模考试(B)物理试题
【答案】    1.0  1.66  CD  B
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③A、如果考虑电压表的内阻，则虚线部分相当于电源，[image: image108.png]


测得的电阻相当于电源E的内阻与R0串联后再与电压内阻并联的阻值，即测得的电阻值偏小，故A错误；B、滑动变阻器的阻值不会影响r的测量结果，故B错误；C、电表改装时，R1的实际阻值比计算值偏小，可导致通过表头的电流偏小，电流表读数偏小，故内阻测量值总量偏大，故C正确；D、结合电路图，由闭合电路欧姆定律E=U+I(R0+r)知，R0的实际阻值比称标值偏大，可导致内阻测量值总量偏大，故D正确．故选CD．
(2)设变阻器的全电阻为R，变阻器左端电阻为R1，根据欧姆定律可求出变阻器的输出电压应为[image: image109.png]


，设变阻器两接线柱距离为L，则单位长度的电阻为[image: image110.png]


，所以：[image: image111.png]xR,
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，由于R并＜Rx，且R1 越小时R并 越接近R1，所即变阻器的输出电压[image: image112.png]E
UH_J,<Z-X



，考虑电阻丝是圆形不是直线，所以U-x图象一定不能是线性关系，排除C、D选项，再根据上面分析可知，当变阻器的全电阻越小时线性越好，变阻器的输出电压越大，所以可能符合实际的图象应是B，故选B。
【点睛】电表改装为重点内容要切实弄明白，连接实物图为基本功，数据处理和误差分析的能力要平时加强训练，结合具体的实验情景具体分析。
8．某同学设计了一个测量金属丝电阻率的实验方案，实验室提供的器材有：
A．电压表V
B．电流表A
C．螺旋测微器
D．米尺
E．滑动变阻器RP(5 Ω，2 A)
F．干电池组
G．一个开关和导线若干
他进行了以下操作：
(1)用多用电表粗测金属丝的阻值：当用“×10 Ω”挡时发现指针偏转角度过大，为了得到比较准确的测量结果，请从下列选项中挑出合理的步骤，并按________(填代码)的顺序正确进行操作，最后完成读数测量．
A．将选择开关旋转到欧姆挡“×1 Ω”的位置
B．将选择开关旋转到欧姆挡“×100 Ω”的位置
C．将两表笔分别与被测电阻的两根引线相接，正确读数
D．将两表笔短接，重新进行欧姆调零
(2)该同学采用上述合理步骤测量后，表针指示静止时如图所示，则金属丝的阻值约为________ Ω.
[image: image113.png]



(3)按照本题提供的实验器材,要求测量金属丝电阻实验时电压调节范尽可能围大,则滑线变阻器的用法______________(填限流或分压)．
(4)若测得金属丝直径为D，接入电路长度为L时，电压表、电流表示数分别为U、I，则金属丝的电阻率ρ＝______________.
【来源】黑龙江省大庆中学2018届高三考前仿真模拟考试理科综合物理试题
【答案】    (1)ADC；  (2)15；  （3）分压；  （4）[image: image114.png]nUD?
4L
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9．（1）如图甲所示为某多用电表内部简化电路图，作电流表使用时，选择开关S应接________(选填“1”“2”“3”“4”或“5”)量程较大．
[image: image116.png]
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（2）某同学想通过多用表的欧姆挡测量量程为3V的电压表内阻(如图乙)，主要步骤如下：
①把选择开关拨到“×100”的欧姆挡上；
②把两表笔相接触，旋转欧姆调零旋钮，使指针指在电阻零刻度处；
③把红表笔与待测电压表________(选填“正”或“负”)接线柱相接，黑表笔与另一接线柱相连，发现这时指针偏转角度很小；
④换用________(选填“×10”或“×1k”)欧姆挡重新调零后测量，发现这时指针偏转适中，记下电阻数值；
⑤把选择开关调至空挡或交流电压最高挡后拔下表笔，把多用电表放回桌上原处，实验完毕．
（3）实验中(如图丙)某同学读出欧姆表的读数为________Ω，这时电压表读数为________V.
（4）请你求出欧姆表内部电源电动势为________V．(保留两位有效数字)
[image: image118.png]



【来源】江苏省南京市南京师范大学附属中学2018届高三5月模拟考试理科综合物理试题
【答案】    1  负  ×1k  4.0×104  2.20  3.0
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10．某实验小组为了研究多用电表欧姆挡的原理，选用了MF141型多用电表，它的表盘如图1
所示。欧姆挡内部电路的一部分如图2所示，电阻Ro=4.20kΩ,，Rp=3.30kΩ，表头满偏电流Ig=
19 7μA，内阻rg=457Ω。虚线框内的电路可等效为一个电流表G，设等效电流表G允许输入的最
大电流为IG。
[image: image120.png]



(1)当滑动变阻器的滑动头P在a端时，IG=___μA（计算结果保留三位有效数字）；当滑动 变阻器的滑动头P从a端滑到b端的过程，滑动变阻器接入电路中电阻如何变化____，虚线框中的总电阻如何变化____。（填“逐渐增大”、“逐渐减小”、“先增大后减小”或“先减小后增大”）
(2)如图3甲所示，电源电动势E=1.5v，内阻r1=0. 6Ω，RG =3. 95kΩ。接入R1对应为多用电表的×1挡。A、B两个表笔中____是黑表笔，红黑表笔短接进行调零后（即调节P的位置），虚线框内的等效电阻为____Ω。
(3)如图3乙所示，将电阻R1换成电阻R2，对应为多用电表的×10挡，则R1与R2相比应有R2___ R1（填“大于”、“等于”或“小于”）。在完成第(2)问的调零后，将多用电表由×1档换为×10挡后，重新进行调零时，应将P向____端滑动。（填“a”或“b”）
[image: image121.png]



(4)如图4所示为该多用电表的×1K挡的电路。其中电源电动势E2=10. 5V，内阻r2=5000Ω, R1=38kΩ。将红黑表笔短接，进行电阻调零后，虚线框内的总电阻应为____kΩ。
[image: image122.png]



【来源】湖北省华中师范大学第一附属中学2018届高三下学期5月押题考试理综物理试题
【答案】    373；  逐渐减小；  逐渐减小；  B；  39.4  大于；  a；  40
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(3) 将电阻R1换成电阻R2，对应为多用电表的×10挡，中值电阻为400[image: image124.png]


，即两种情况下虚线框内的等效电阻后面的更大，所以[image: image125.png]R, <R,



，由于[image: image126.png]R, <R,



，欧姆调零即电流表满偏，所以滑动变阻器与向a端移动；
(4) 该多用电表的×1K挡的电路由图1可知，多用电表的中值电阻为40000[image: image127.png]


，中值电阻为欧姆表的内阻，即为虚线框内的总电阻。
点睛：解决本题关键理解多用电表中的欧姆档，中值电阻为欧姆表的内阻，中值电阻可以通过表头读出，但注意在表盘上的中间数值要乘以相应的倍率。
11．市场上销售的铜质电线电缆产品中，部分存在导体电阻不合格问题，质检部门检验发现一个是铜材质量不合格，使用了再生铜或含杂质很多的铜；再一个就是铜材质量可能合格，但横截面积较小。某兴趣小组想应用所学的知识来检测实验室中一捆铜电线的电阻率是否合格。小组成员经查阅，纯铜的电阻率为[image: image128.png]1.8 x 10 %Q-m



。现取横截面积约为1 mm2、长度为100m（真实长度）的铜电线，进行实验测量其电阻率，实验室现有的器材如下：
A．电源（电动势约为5V，内阻不计）；
B．待测长度为100m的铜电线，横截面积约1 mm2；
C．电压表V1（量程为3V，内阻约为0．5 kΩ）；
D．电压表V2（量程为5V，内阻约为3 kΩ）；
E．电阻箱R（阻值范围0~999．9Ω）；
F．定值电阻[image: image129.png]Ry =10




G．开关、导线若干。
[image: image130.png]15|
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（1）小组成员先用螺旋测微器测量该铜电线的直径d，如图甲所示，则[image: image132.png]


_________mm。
（2）小组设计的测量电路如图乙所示，则P是___________，N是____________，（填器材名称及对应符号）通过实验作出的图象如图丙所示。
（3）图乙电路测得铜电线的电阻测量值比真实值___________（选填“偏大”、“不变”或“偏小”），原因是_______________________________。
（4）这捆铜电线的电阻率[image: image133.png]


______________（结果保留三位有效数字）；从铜电线自身角度，你认为电阻率大的可能原因是______________。
【来源】【全国百强校】广西壮族自治区南宁市第三中学2018届高三第二次模拟考试理科综合物理试题
【答案】    1.125  电压表V2（  电压表V1  偏大  电压表V1的分流  [image: image134.png]2.58x 10780 m



  可能是再生铜或含过多杂质的次铜
[image: image135.png][t] (1) $AsBLEAE1Ed = 1.0mm+12.5 X 0.01mm=1.125mm;
(2) PRBHIBEAT NMERRE, 5 P BRERV:, NERER Vs
(3) fRA, BFRSEAER HEVHR, EMSHIIELAMERA.

(4) ST, B = I = T Re

R = (2 -1R, TS
2 =1+Re L, REEENTIMNEL =R, =200 = 2600,

§ =nrt=n(d)? =0994mm’ p =22 :%ﬁ]‘"“"a -m=258 X100 -m,

ERMEAEATEER, A TR EET RSS2 E





12．如图(a)所示是电动自行车转向灯的电路，闭合点火开关后，转向时电子闪光器相当于一个周期性的自动开关，使转向信号灯和转向指示灯闪烁。
[image: image136.png]) R
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(1)闭合点火开关，将转向信号灯开关拨至右侧位置2，发现电路不工作。为排查电路故障，多用电表的选择开关应旋至_______(选填“欧姆挡”“交流电压挡”“直流电压挡”或“直流电流挡”)的位置；用调节好的多用电表进行排查，若只有电子闪光器断路，则表笔接A、B时指针_______(选填“偏转”或“不偏转”)，接B、D时指针_______(选填“偏转”或“不偏转”)。
(2)电子闪光器的内部结构如图(b)所示，它主要由一个具有双线圈的灵敏继电器和一个大容量的电容器组成，(线圈L1和线圈L2是由同样导线绕成的，具有相同的匝数和相反的绕法，且均与衔铁连通)。在点火开关闭合后其工作原理如下：
[image: image137.png]



i．接通转向灯电路，蓄电池通过线圈L1和常闭触点对转向灯供电，在线圈L1的磁场的作用下，______________________。
ii.蓄电池对电容器充电，此时线圈L1、L2均串入电路，故转向灯电流较小，转向灯不亮，在线圈L1、L2的磁场的作用下，触点断开。
iii.充电结束后，电流为零，触点闭合，蓄电池通过线圈L1和触点向转向灯供电，电容器也通过线圈L2放电，________________
iv.放电结束后，线圈L2的电流为零，触点断开，转向灯不亮。以后重复上述过程，实现转向灯的闪烁。
请将上述原理补充完整。
【来源】湖南师范大学附属中学2018届高三高考第二次模拟考试理综物理试题
【答案】    （1）直流电压挡；         偏转；    不偏转；  （2）触点断开，转向灯电路切断，转向灯不亮；  L1、L2中电流方向相反，产生的磁场抵消，触点闭合，转向灯发光；
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（2）i、接通转向灯电路，蓄电池通过线圈L1和常闭触点对转向灯供电，在线圈山的磁场的作用下，触点打开，转向灯电路切断，转向灯不亮。
iii、充电结束后，电流为零，触点闭合，蓄电池通过线圈L1和触点向转向灯供电，电容器也通过线圈L2放电，L1、L2中电流方向相反，产生的磁场抵消，触点闭合，转向灯发光。
【点睛】本题考查了用多用电表检查电路故障、考查了电容式转向信号闪光器的工作原理，可以应用多用电表的电压挡检查电路故障，也可以应用欧姆档检查电路故障，要掌握各种方法检查电路故障的原理与方法。
[image: image139.png]
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